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深度工业设计公共技术服务平台
项目|2014.5









目前，中国制造业企业正处于调整和转型的关键时期，由“中国制造”转向“中国创造”已上升为国家战略。中小制造企业数量庞大，共性创新需求旺盛，而深度工业设计技术共性程度高，需要运用多个学科综合性知识，应用门槛高，所需人才少而流动性大，同时深度工业设计技术资源储存度高，仿真软件昂贵。因此组建公共技术平台助力中小制造企业升级转型势在必行。中科院深圳先进技术研究院产品与工程仿真（CAE）实验室已建成服务全国的深度工业设计公共技术平台。服务企业近400家，培训工程师超过2000人次，涵盖装备制造、电子、家电、模具、汽车、LED等行业，对区域制造业自主创新做出了积极贡献，荣获“2010中国CAE领域杰出贡献奖”。



















1. 结构分析与优化





2. 电子产品热设计





3. 噪声分析与控制






4. 流体动力学分析





5. 电磁场仿真设计




6. 非成像光学设计




7. 推广深度工业设计技术的公益培训







应用隐式分析进行静力学结构强度分析与设计，应用显示动力学方法进行各类接触与冲击问题数值分析，进行虚拟样机试验。包括3C家电产品的运输、跌落仿真与数值分析，结构优化设计；EPS包装的轻量化设计；车辆的碰撞安全设计、车辆零部件可靠性设计。

利用CAE技术可针对从部件级、组件级直至系统级的电子产品热问题进行数值分析，包括各类传热问题（热传导、对流换热与热辐射），并进行优化设计，提高各类产品与系统的散热性能，以及热可靠性。典型应用如3C电子以及家产品，大功率LED照明领域等。

各类生活用品及器械产品的噪声水平是衡量该产品的一个重要的性能指标，也是同类产品间市场竞争的重要要素之一。噪声直接影响到用户在使用产品过程中的舒适性程度。利用CAE技术针对结构模态和振动、气动湍流特性、电磁特性等进行数值分析，解决各类噪声源问题，是降噪的主要积极措施。

在航空航天、汽车、船舶、能源等多个行业和领域中，计算流体力学技术是一项不可或缺的设计分析和应用技术。针对各类流体力学问题以及相关的传热、污染物扩散、流固耦合等耦合场问题进行真实数值分析，提高产品在流体力学方面的性能稳定性，优化设计。

在电力行业、家电领域、汽车电子等设备中，系统的电磁兼容设计若不合理，不仅自身性能，同时干扰周边其他设备。通过CAE技术对产品进行电磁兼容（EMC）设计，优化设备结构，提高产品性能及系统的稳定性

将CAE技术应用于产品光学设计与研发，可改善其光学性能，提升光利用率，降低功耗，改善散热性能。主要针对LED照明设计、背光模组二次配光、光学成像等光学问题，广泛应用于照明灯具、数字投影仪等领域。

4年来，培训工程师超过2000人次，包括针对企业产品设计的散热，结构，噪声等仿真技术培训、以及针对软件应用操作的培训等，使CAE设计、性能分析等技术实际应用至企业的研发设计中，而不仅仅停留在实验室和科研单位。平台还举办了多次以CAE 技术推广为目的的各种科普论坛。
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三网合一视频转码公共技术服务平台
项目|2014.5









三网合一视频转码公共技术服务平台平台的主要研究方向包括：视频转码任务调度技术、海量视频数据存储技术、海量视频数据管理技术、三网融合技术、负载均衡技术、虚拟化技术、云计算技术、云存储技术。

平台主要从技术上解决三网合一环境中的视频转码，并通过云计算提供转码服务，建成面向三网合一环境的基于云计算的视频转码平台。通过云计算提供转码服务；为深圳市培养三网合一视频专业技术人才；设备包括转码服务集群及其配套系统；用户可通过项目合作的方式使用资源。

三网合一视频转码公共技术服务平台注重科研创新性，拥有自主知识产权国家发明专利8项。为使先进的设计、分析等创新技术不仅仅停留在实验室和科研单位，平台成立至今共计举行了5次云计算技术培训。深化科技合作机制，充分整合利用科技资源。目前已与华视传媒旗下子公司深圳华昌视数字移动电视有限公司开展广告联播网云设备管理技术项目合作，并且正与深圳市天威视讯股份有限公司、深圳市天华世纪传媒有限公司洽谈成立联合实验室，开展超大型新媒体内容集成与分发平台建设项目，在高清内容集成平台、内容分发网络(CDN)等方面进行产业创新合作，从而建立一个超大型的新媒体内容集成、搜索与分发平台；同时，帮助企业培养产业高端技术人才。







8. IaaS云服务平台





9. PaaS云服务平台




10. 三网合一视频转码中心
































Infrastructure as a Service （IaaS）云服务平台可以为用户提供底层、接近于直接操作硬件资源的服务接口，通过调用接口，基于该平台帮助企业通过网络为用户直接提供计算存储资源，用户可以直接通过网络获得计算和存储能力，允许用户动态申请和释放节点，资源利用率高。

Platform as a Service （PaaS）云服务平台可以为用户提供基于超级计算机和低成本机群的平台服务，可以简化应用程序的开发与部署，定制远程软件服务，提高业务处理的规模与速度，基于该平台帮助企业开展高效的云服务。

视频转码是三网融合环境中提供视频内容服务的关键技术。基于云服务平台的视频转码中心，能有效提高转码规模与速度，能适应不同的网络环境，基于该平台帮助企业开展三网融合视频转码服务。
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深圳市新药和生物治疗临床前研究公共服务平台
项目|2014.5







“深圳市新药和生物治疗临床前研究公共服务平台”（以下简称平台）的建设目的是解决深圳市生物医药产业在创新能力不足、发展格局落后等实际问题，为深圳市创新型城市的发展与完善作出贡献。

平台的组建为深圳市自主创新基础能力的提升，解决深圳市相关关键核心技术源头薄弱等问题提供了条件。本平台除服务于生物医药领域外，还涉及疾病诊断、治疗及康复新技术、医用新材料、基础医学、细胞和基因治疗等领域。通过加强这些领域的研究，可以很大程度上加强深圳市在生物医药方面的源头创新能力。

平台的组建为维持深圳市高新技术产业结构平衡提供了帮助。深圳要维持高新技术产业的健康持续发展，需要拥有原创的核心技术，平台将与深圳市生物企业合作，利用平台具备的资深专家、核心技术和先进仪器，服务于产业化应用。

平台的建立可满足产业发展急需、但企业不具备的某些重点领域的技术、人才需求。为了紧密配合深圳市提出的“生物、新能源、互联网三大战略性新兴产业”相关振兴发展规划和政策，实现新药创制、基因治疗、细胞治疗、疾病诊疗、康复及相关医疗器械和材料开发等领域的先进技术引进、核心技术开发与应用；实现以应用为导向的原始技术创新，进一步为深圳市相关产业提供科技服务，实现深圳经济发展方式的转变。

深圳市当前的基础医学研究力量和水平限制了临床医学的发展，通过本平台的构建将为深圳市各级医院和医疗机构提供科研支持，将新技术尽快地实现向临床应用的转化和推广。

11. 细胞及分子水平的实验和检测




12. 动物整体试验和检测





































(1) 药效性评价；
(2) 毒性与毒理评价；
(3) 基因、细胞工程与疫苗研制新技术；
(4) 基因、细胞治疗的疗效评价、生物标记物筛选等等

(1) 用于评价新药精神神经方面副反应或治疗效果的动物整体用药的行为学分析；
(2) 肿瘤、骨质疏松；肝炎、类风湿性关节炎、糖尿病、肥胖症相关新药在动物模型中的应用评价等；
(3) 动物整体影像学评估：利用fMRI、microCT、超声（以及生物力学分析）和分子影像等技术对肿瘤、骨质 疏松和关节炎、肝脏疾病、生物材料（如骨材料等），神经影像学评估等。
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生物医疗电子与健康信息公共技术服务平台
项目|2014.5


深圳是我国最具影响力的医疗器械和健康产业集聚地和医用电子仪器设备研发/生产/销售基地。各项数据显示，深圳市医疗器械行业发展势头强劲，医疗器械产品技术含量高、品种齐全、出口比重大、产业配套能力强，在全球金融危机尚未消退的不利背景下，逆势高速增长，显示出极强的抗风险能力。“深圳制造”已成为中国高质量医疗器械产品自主创新的旗帜。

自主创新方面，深圳市已将生物医疗列为深圳市六大战略创新产业之一，以期使生物医疗及医疗器械成为深圳经济的一个支柱型产业。2009年发布的《深圳市生物产业振兴发展规划（2009-2015年）》明确指出，“加快深圳国家生物产业基地建设，将生物产业打造成为新兴高技术支柱产业是构建现代产业体系并不断增强国际竞争力，建设国家创新型城市的必然选择”，以及“大力推动公共技术支撑平台建设，促进产学研紧密合作。完善产业化支撑平台，降低产业化门槛，加快成果转化，增强对生物产业成果产业化的吸引力。完善产业服务体系。”

现代科学技术在飞速发展的同时，不可避免地造成了技术门类之间的高度分化，形成了各个单项技术的“孤岛”，公共技术服务平台可有效整合资源、实现对研发/信息/检测/孵化等的综合支撑，对行业发展至关重要。

我市生物医疗与医疗器械从业的中小企业众多，制造、通讯、IT等其它行业的大量企业也开始在医疗器械和健康行业上进行战略布局。在生物医疗设备的原理验证/电子系统实现/信息处理与传输/临床前评估的一部份或几部分的共性技术方面，一个一站式公共技术服务平台能够服务于他们显得尤为需要。

依托中国科学院深圳先进技术研究院，在深圳市发展和改革委员会的支持和资助下，深圳市生物医疗电子与健康信息公共技术服务平台应运而生。

13. 技术研发方面








14. 试验检测方面



15. 信息共享方面




16. 国际孵化方面

17. 平台服务领域























提供针对生物医疗电子和健康信息的基础研究、技术开发、产业化等环节中的共性技术服务。围绕以下几个方面展开服务：
生物医疗电子总体设计
健康信息采集
健康信息数字化处理与分析
健康信息传输
新产品预研和前瞻性研究咨询

构建生物医疗与医疗器械电子产品研发所必须的临床前检测平台并提供相关实验技术和设计支持。根据服务企业的具体需求提供符合SFDA 标准的临床前实验检测方案。

企业可利用本平台所依托的国家级工研院的强大信息渠道优势，紧密跟踪世界范围内行业热点动态，实时把握行业发展趋势，并以本平台为桥梁，和全国乃至全球的科研机构建立交流与合作机制。

可为本地企业的国际化扩展提供有效的咨询服务。
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