附件1
2022年度科技重大专项申报指南
一、现代农牧业

（一）种业创新技术（该领域每个项目支持额度不超过200万元）
研究内容（指南代码101）：瓜果蔬菜新品种选育、功能农业产业化示范、智能化设施农业装备与技术、高品质标准化生产、土壤保育、病虫害绿色防控等关键技术研究与应用；主要农作物新品种选育、优质种子高质量繁育、精准水肥管理、盐碱地与旱作区节水高产高效栽培等关键技术开发。
考核指标：育成新品种1个；申请专利1-2项；编制技术规程1-2项。研发绿色高效生产技术、病虫草绿色防控技术体系和节水节肥节药高效生产技术2—3套；建立示范基地1-2个，面积不少于100亩；申请专利1-2项，编制技术标准1-2项。

（二）畜禽标准化高效良种繁育、养殖和疫病防治技术（该领域每个项目支持额度不超过200万元）
研究内容（指南代码102）：动物胚胎高效生产及移植配套，绒山羊、细毛羊、肉牛快速繁育等新技术研发；饲草料高效利用、营养调控技术研发；动物营养品质特征和模型建立研究应用，生态养殖、精准饲喂及重大动物疫病防治等技术。
考核指标：形成高效养殖新技术1-2套；结合性控技术、胚胎工程及人工授精技术繁育良种绒山羊、细毛羊、肉羊、肉牛，绒山羊产绒量提高20%以上，细毛羊多胎率达到140%。建立示范基地1-2个；申报专利1-2项，编制技术标准1-2项；完成安全、高效疫苗、兽药及快速诊断试剂的研制，编制防治技术规程1-2套；降低死亡率、推广检测新技术1-2项、引进防疫新产品1-2个、建立健全防疫体系技术规程1-2套。
（三）农畜产品加工技术（该领域每个项目支持额度不超过300万元）
研究内容（指南代码103）：特色产品精深加工和保护、杀菌、保鲜、加工副产物综合利用、绿色包装、冷链物流、风险防控等关键技术的研发。

考核指标：研发新产品1-2项；制定企业技术标准1-2项；申报专利1-2项；特色农畜产品鉴定技术1-2项；制定特色产品品质特性指标标准1-2项；申报专利1-2项。

二、工业领域

（一）新能源技术（该领域每个项目支持额度不超过400万元）

研究内容（指南代码201）：制氢、氢储能关键技术与重大装备研发及应用示范；大功率燃料电池关键技术与重大装备研发及应用示范；绿色低碳、固碳、汇碳等关键技术研发及应用示范。
考核指标：要求突破1-2项新能源领域关键核心技术，形成新产品1-2项，建设示范性生产线，申报相关专利2项以上，预期经济和社会效益显著。
（二）新材料技术（该领域每个项目支持额度不超过400万元）

研发内容（指南代码202）：新型金属、合金等特种材料制备技术的研发；石墨烯、碳纳米管、碳纳米角等高端炭基材料的研发及应用技术研究；粉煤灰、煤矸石等资源综合利用生产新型多用途材料关键技术产业化示范；新型高性能纤维及其复合材料等非金属材料的研发及多领域应用示范；高转换率、低成本的燃料电池材料产业化技术及设备开发；相变储能材料关键技术的研发。

考核指标：解决2-3项重大技术难题，至少开发1项新产品，建成示范性生产线，申报专利2项以上，经济和社会效益显著。

（三）先进装备制造技术（该领域每个项目支持额度不超过400万元）

研发内容（指南代码203）：高效智能的矿用一体化输送系统、先进动力系统与驱动系统的研发；高性能重载齿轮减速器等煤机关键零部件的研发；专用仪器、仪表、设备及零部件关键技术研发与产业化。

考核指标：建成示范性生产线，开发出新产品1-2项，申报专利2项以上，形成相关技术标准1-2项，经济和社会效益显著。

（四）新一代信息技术（该领域每个项目支持额度不超过300万元）

研发内容（指南代码204）：开展5G技术在工业领域产业化示范、工业互联网与信息安全技术开发。
考核指标：要求技术或产品实现工业领域应用示范，形成相关技术规范，获得相关软件著作权3项以上或申请专利2项以上，经济和社会效益显著。

（五）现代化工技术（该领域每个项目支持额度不超过400万元） 
研发内容（指南代码205）：煤炭地下气化技术研发与应用示范；煤炭间接液化产品加工成套技术开发；煤基高端树脂材料和功能性化学品研究；低碳排放、节能型煤基化学品生产工艺技术研发；煤化工副产二氧化碳资源化利用技术研究。

考核指标：突破1-2项关键技术，并至少实现1种新产品产业化，申报相关专利2项以上，建设示范性生产线，能产生一定的经济和社会效益。

（六）生物技术（该领域每个项目支持额度不超过300万元）

研发内容（指南代码206）：发酵废物高值化综合利用、废液、废渣的资源化利用技术研发；高附加值生物技术新产品的开发及产业化；益生菌相关产品的研发及产业化；微生物菌种发酵、培育技术开发与新制剂研制；

考核指标：要求突破1-2项关键技术，研发出2个以上新工艺、新产品并实现产业化，形成相关技术标准或批文，申报专利2项以上，能产生一定的经济和社会效益。
三、社会发展领域

（一）生态保护与节能环保关键技术研究（该领域每个项目支持额度不超过400万元）
研究内容（指南代码301）：黄河流域生态保护与修复关键技术研究与示范；生态系统保护修复与智能监测预警、植被恢复与保育优化、陆地生态系统碳储量、碳汇核算及潜力评价、矿区生态修复等方面的关键技术研究；荒漠生态系统维持、防沙治沙用沙等关键技术研究；农业生产废弃物、肥药残留、畜禽粪污等农业农村面源污染治理关键技术研究；土壤污染治理、盐碱地改良等新技术研发；可降解回收塑料制品研发、塑料污染治理技术研发；二氧化碳的捕集、封存与利用技术；一般工业固体废弃物、煤化工浓盐水高值化和规模化综合利用、工业有害物、城乡建筑垃圾和生活垃圾等综合治理等技术。

考核指标：突破1-2项关键技术，形成专利或行业标准，建立示范点1-2个（生态类每个示范点规模须在1000亩以上），能够产生明显的经济和社会效益。

（二）重大疾病、蒙中医药、药物创制相关技术研究（该领域每个项目支持额度不超过300万元）
研究内容（指南代码302）：重大传染病、心理疾病、职业病等早期诊断、临床治疗、预后监测评估等方面新技术、新方法的研究；蒙中医药理论传承与创新、防治重大疾病和传染性疾病、药材加工等现代化创新技术研究；生物医药、特色原料药、高端原料药新产品开发。
考核指标：完成新工艺研究、质量标准研究及制订、药效评价和申报新适应症。突破1-3项蒙、中药材及复方的提取、分离、配伍和生产工艺优化等关键技术；突破1-3项药材饮片加工、炮制、质量控制的关键技术问题；申报1项临床批件或完成临床前研究。研究制定出技术规范1项，提出行业、地方或国家标准;申请或获得国家发明专利或软件著作权等知识产权1件。

