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能源产业领域-1

“通导遥测一体化”露天煤矿边坡预警综合
研判算法研究与城市级示范应用

研究内容：针对矿区安全实时精准监测和高效快速风险预警，集成卫星通信、北斗定位、无人机遥感、物联网监测等，采集多维度数据，研究露天煤矿“通导遥测一体化”监测技术，形成“通导遥测一体化”智能边坡安全监测预警体系标准与规范。研究设计“通导遥测一体化”技术底座，搭建智慧矿山数字孪生系统，实现“安全管理一张网”与“生产管理一张图”。研究基于人工智能技术的边坡预警算法模型和预测分析系统，实现边坡监测预警的综合研判能力，形成国内创新应用首台套产品。
考核指标：编制1套“通导遥测一体化”智能边坡安全监测预警体系行业（或团体）标准与规范。研制1套基于多维数据融合的深度边坡时空事件预警算法，实现综合预警准确率大于90%，漏报率小于1%。建立1套“通导遥测一体化”露天煤矿边坡智能监测平台应用示范系统，依托鄂尔多斯市完成城市级工程示范应用，实现至少20个矿区系统接入。授权Ⅰ类知识产权不少于3项，或Ⅰ类知识产权2项、Ⅱ类知识产权不少于5项。
拟实施期限：不超过2年
财政预算投入：600万元

能源产业领域-2

露天煤矿边坡智能交互式管控决策
一体化平台研发与工程示范

研究内容：针对我国露天矿山边坡智能化管控决策存在的技术瓶颈问题，研究基于遥感技术的露天矿边坡地质信息智能精准识别方法。研究精细化全信息三维地质模型构建方法。研究空天地多源（元）信息融合与协同分析方法。研究露天矿层状边坡三维稳定性方法体系，开发露天矿边坡智能精准交互式分析评价系统。研究露天矿边坡分类分级预测预警方法与标准。开发露天矿边坡智能交互式管控决策一体化软件系统并进行工程示范应用。
考核指标：现场地质写实覆盖度达到80%以上。边坡工程地质构模精度误差不超过5%。边坡稳定性分析评价效率提高2倍以上。短期临滑预警成功率达到90%以上，提前预警时间不超过48小时。提出边坡三维稳定性计算方法5种以上。编制露天煤矿滑坡分类分级预警标准。研发露天煤矿边坡智能交互式管控决策一体化平台1套。建立工程示范项目1项。授权Ⅰ类知识产权不少于3项，或Ⅰ类知识产权2项、Ⅱ类知识产权不少于5项。
拟实施期限：不超过3年
财政预算投入：800万元
现代煤化工产业领域-1

煤焦油悬浮床高效加氢工艺开发及
产业化应用示范研究

研究内容：针对中低温内热式焦炉所产焦油品质差、杂质含量高等问题，开发焦油悬浮床-固定床耦合加氢工艺技术，并进行工业示范应用。研究煤焦油详细组成、馏分分布及理化性质。研究不同环境下铁基催化剂物相结构、催化剂形态与性能关系及催化加氢机理，开发高效铁基催化剂制备及预处理技术。基于工况下物流组成及理化性质，模拟悬浮床反应器内流场和温度场，完成万吨级悬浮床反应器改造。开发悬浮床温和加氢及固定床深度加氢技术，形成悬浮床-固定床加氢耦合工艺，明确馏分分布（超清洁油品产量）与工艺经济性能之间的关系。
考核指标：设计研制处理量25万吨/年规模热解炉。形成用于万吨级中试运行的悬浮床铁基催化剂制备及预处理技术，吨焦油催化剂消耗量≤1%。开展万吨级悬浮床温和加氢中试运行实验，形成悬浮床温和加氢成套技术，低于520℃馏分油收率≥80%，其中汽柴油馏分≥10%。采用悬浮床-固定床加氢耦合工艺生产出超清洁油品，脱硫率≥95%，金属杂质含量≤10ppm。授权Ⅰ类知识产权不少于3项，或Ⅰ类知识产权2项、Ⅱ类知识产权不少于5项。
拟实施期限：不超过3年
财政预算投入：800万元

现代煤化工产业领域-2
[bookmark: _Toc9994]
烟煤制低成本、高性能钠离子电池
硬碳负极材料技术研发

研究内容：针对现有硬碳负极成本高、稳定性差等问题，研究以鄂尔多斯地区储量丰富、成本低的烟煤为主要原料制备硬碳负极材料。围绕烟煤绿色、清洁化预处理技术，硬碳材料微纳结构调控及表面缺陷规整技术等内容开展研究，获得低成本、高稳定性、高能量密度钠离子电池硬碳负极材料，开展中试工艺验证和优化，为规模化生产提供技术支撑。
考核指标：建成一条产能10吨/年，单批次产量大于50kg的中试线。硬碳负极材料容量≥340mAh/g，首次库伦效率≥92%，1C循环8000次容量保持率≥80%，灰分≤0.2%，磁性异物含量≤50ppm，水分含量≤0.2%，压实密度≥1.0g/cm3, 比表面积≤8m2/g，中值粒径在8-12μm的范围内。授权Ⅰ类知识产权1项或Ⅱ类知识产权不少于5项。
拟实施期限：不超过2年
财政预算投入：200万元

新能源装备制造产业领域

新一代N型高效晶硅电池扩散效率
提升核心技术研究与应用

研究内容：针对传统P型电池光电转换效率较低的问题，研究新一代N型TOPCon高效电池，采用高低结技术提升载流子吸收效率，优化膜层设计与沉积工艺，实现优异的全域钝化效果并降低电池片光损失。优化正背面减反射/低复合膜层工艺方案，引入低电阻接触层，开展硼扩工艺、氧化工艺、LPCVD工艺、磷扩工艺等高温扩散技术研究，实现更高转换效率、更优功率温度系数和更强可靠性，大幅提高发电增益。
考核指标：大尺寸（≥182mm）N型单晶硅电池片量产光电转换效率提升至26%以上，较行业水平提升4%以上。后工序光伏组件产品（≥72片）功率提升至600W以上。授权Ⅰ类知识产权不少于3项，或Ⅰ类知识产权2项、Ⅱ类知识产权不少于5项。
拟实施期限：不超过2年
财政预算投入：800万元

羊绒产业领域

羊绒产业智能制造装备研发与示范应用

研究内容：针对羊绒生产工艺流程长、关键工序自动化水平低、高品质产品产能不足的问题，应用先进数字技术，研发自动化、智能化程度高的硬件设备，在保证产品品质的前提下提升生产效率。研发具有自主知识产权的智能针织物拉密仪，实现自动化、标准化测量针织物拉密，取代当前依靠经验指导生产。研发自动化套口上领设备，减少对熟练操作人员依赖，提升生产效率。研发智能产品检验设备，实现自动化、标准化产品外观检验。
考核指标：智能针织物拉密仪实现完全取代人工经验指导生产，拉密测量精度0.1目/英寸。织物拉力可重复性≤10N。自动套口上领设备实现自动化穿针引线，用工减少70%，生产效率提升400%，位移台可重复定位精度≤5微米，孔位识别精度≤20微米。智能产品检验设备实现自动化、标准化产品外观检验，用工减少50%，生产效率提升200%。完成样机的设计、制造与测试，建立一条示范生产线。授权Ⅰ类知识产权不少于3项，或Ⅰ类知识产权2项、Ⅱ类知识产权不少于5项。
拟实施期限：不超过3年
财政预算投入：800万元

