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为深入贯彻落实市委三届五次、六次全委（扩大）会议精神，大力推进“活力内蒙古•爱我鄂尔多斯”主题实践活动，推动全市科技系统主动认识新常态、适应新常态，引领新常态、凝心聚力，共创科技新未来，现制定如下方案。 
　　一、指导思想 
　　以邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，认真贯彻党的十八大、十八届三中、四中全会精神，深入学习习近平总书记系列重要讲话特别是视察内蒙古重要讲话精神，全面落实自治区党委九届十一次、十二次、十三次全委（扩大）会议精神、自治区“8337”发展思路和市委三届五次、六次全委（扩大）会议精神，全面理解和贯彻市委“活力内蒙古•爱我鄂尔多斯”主题实践活动精神实质，大力培育和践行社会主义核心价值观，传承和弘扬“开放包容、诚信友善、不屈不挠、拼搏创新、艰苦奋斗、不断进取”的鄂尔多斯优秀精神品质，认真开展形式多样、丰富多彩的主题教育实践活动，大力弘扬热爱鄂尔多斯、科普知识进万家的精神风貌，全面推动科技事业转型发展。 
　　二、活动内容 
　　（一）深入开展“活力内蒙古•爱我鄂尔多斯”主题宣传教育活动。充分利用市局党组和全体干部职工集中学习等机会，通过报告会、座谈会、宣讲会、读书会等多种形式，深入开展“中国梦•尽责圆梦”和“活力内蒙古•爱我鄂尔多斯”活动精神的学习，引导和教育广大干部职工主动学习和深刻认识鄂尔多斯优秀历史文化，全面了解改革开放以来取得的伟大成就和宝贵经验，理性认识当前经济社会发展新常态，深刻领会市委三届五次、六次全委会议精神，让广大干部职工提振士气，树立信心，进一步增强“爱我鄂尔多斯”的归属感、荣誉感、责任感和紧迫感，增强科技事业转型发展的能力。 
　　（二）深入开展科技系统党员干部服务为民活动。以培育和践行社会主义核心价值观为根本任务，突出“责任担当、服务圆梦”主题，以尽职履责、勤政为民为重点，大力开展文明行业、文明单位创建活动，积极推行“创新创业•科技惠民”服务活动，提升科技系统精细化、人性化服务水平，形成“人人都是科技推动者、个个都是科普宣传员”的社会风尚。按照全市“三到两强”活动的安排部署的要求，加大乌审旗图克镇大牛地村的帮扶力度，认真开展“在职党员干部进社区”活动，组织党员干部积极参与义务植树、捐资助学等活动，让党员干部在服务群众中受到教育，在解决问题中得到锻炼。 
　　（三）深入开展科技系统文化体育活动。在全市科技系统内部组织开展乒乓球比赛活动，进一步丰富干部职工的精神生活，增强干部队伍的向心力和凝聚力，营造健康活泼的工作氛围和环境，让广大干部职工在活动中启迪思想、陶冶情操，不断增强干部队伍团结协作能力、干事创业热情，全面展示科技系统干部职工良好精神风貌。 
　　（四）深入开展农村牧区“十个全覆盖”建设活动。深入落实自治区、市委市政府“十个全覆盖”工程，全面推行局领导联系旗区科技部门制度，解决问题，推动工作，促进发展，切实把“爱我鄂尔多斯”精神实质落实到工作中，落实到科技支撑建设美丽宜居乡村工作当中。全力推进农村牧区“十个全覆盖”危房改造工程，积极争取项目资金，确保危房改造任务。
　　三、活动步骤 
　　（一）全面部署阶段（2015年2月——3月）。贯彻落实市委“爱我鄂尔多斯”主题实践活动的要求，全面部署各项工作。研究制定科技系统具体实施方案，广泛宣传发动，营造全面动员、全民参与的浓厚氛围。 
　　（二）深入推进阶段（2015年4月——2016年4月）。深入推进科技系统“爱我鄂尔多斯”主题实践活动，不断提高活动影响力，调动广大干部职工参与的积极性，确保活动落到实处，见到实效。 
　　（三）总结提升阶段（2016年5月——2016年6月）。对主题实践活动进行全面总结，推广典型做法和先进经验，探索建立开展主题实践活动的长效机制。 
　　四、组织领导 
　　为更好地推进主题教育实践活动的深入开展，局党组决定成立“爱我鄂尔多斯”主题实践活动领导小组，具体组成人员如下。 
　　组  长：王  评 党组书记、局长 
　　副组长：田继兰 党组成员、副副局长
　　        阿日斌 党组成员、副副局长
　　        张仲平 党组成员、副副局长
　　成 员：机关各科室、事业单位负责人。 
　　领导小组办公室设在局办公室，办公室主任由王会军同志兼任，相关工作人员从机关各科室、事业单位抽调。 
　　五、活动要求 
　　（一）强化领导，提高认识。把主题实践活动作为深入贯彻市委三届五次、六次全委（扩大）会议精神的重要内容，进一步提高思想认识，制定细化工作方案，明确工作目标、工作重点、责任分工和时间进度，确保工作顺利推进。 
　　（二）结合实际，彰显特色。按照市委活动总体要求，深入开展主题学习活动，自觉弘扬和发展鄂尔多斯正能量。同时要结合我局工作实际，制定一系列凸显行业特色的活动，以主题实践活动为契机，有效推动工作发展。 
　　（三）广泛宣传，营造氛围。加大主题实践活动宣传力度，充分利用网站、微博、微信、报纸、电视等媒体作用，全方位、多角度、多层次宣传活动中的先进经验和典型案例，增强社会影响力，形成人人参与的良好氛围。
